

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ سَيَدْرِيْكُمْ تَشَارُحًا
اِنَّ الْفَضْلَ سَيَدْرِيْكُمْ تَشَارُحًا

۵۲۵۲

خطبہ نمبر ۲۳

ربوہ

روزانہ

پرورد بخشنید

ایڈیٹر
مشن دین تونیر

The Daily
ALFAZI
RABWAH

فیچہ ۱۲ پیسے

قیمت

جلد ۵۶
۱۱ اگست ۱۹۶۶ء ۲۰ صفر ۱۳۸۶ھ
۱۲۴ نمبر ۱۲

انجمن کاراجیہ

• ربوہ ۱۰ جون۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثالث ایہہ اللہ تعالیٰ
بخشہ العزیز کی محنت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ
کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

• ربوہ ۱۰ جون۔ محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب کی عام طبیعت
اشق لے کے فضل سے اچھی ہے۔ ویسے کل آگیا پر زخم والی جگہ
چھوٹی سی پھنسی ہو گئی تھی۔ اجاب محبت کاملہ و عاجلہ کے لئے التزام سے
دعائیں جاری رکھیں۔

خطبہ جمعہ

تعمیر بیت کے جملہ مقاصد انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے پورے ہونے

وہی شخص مقبول الہی ہے جو پاک دل، مبطلہ سینہ اور آنسوؤں سے لبریز آنکھوں کے ساتھ اس کے حضور جھکتا ہے

اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہ کرو کہ سب بزرگیاں اور ساری لائیت خلافت راشدہ کی سچی اتباع میں ہے

انحضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایذا اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲ جون ۱۹۶۶ء

مرتبہ۔ محرم مولوی محمد صادق صاحب سمانی انچارج مینڈر زود نویسی

تشبہ، تعدد اور سورہ فاتحہ کی تبادلت کے بعد فرمایا۔
خانہ کعبہ کی تعمیر کا

سولہواں مقصد

وَأَرْزُقْ أَهْلَهُ مِنَ الشَّرَاةِ فِي بَيْتِ اللَّهِ وَأَنْ يَكُونَ فِيهِ كَنْزٌ لِلدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ
کے فیوض اور برکات کو دیکھ کر دنیا اس نیکو پر پہنچے گی کہ جو لوگ بھی
اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے انتہائی قربانیاں دیتے ہیں اور دنیا سے منہ موڑ کر صرف
اور صرف اسی کے جوہر سے ہیں۔ ان کے اعمال نیک نہیں جاتے بلکہ انہیں
ان اعمال مقبولہ کا بہترین بدلہ اور شیریں پھل ملتا ہے اور ان کے عاجزانہ اور
ماضیاتہ اعمال کے بہترین نتائج نکلتے ہیں۔

قرآن کریم نے خود یہ دعویٰ کیا ہے کہ یہ مقصد بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کی ذات اور قرآنی شریعت سے پورا ہوا ہے۔ جیسے کہ اللہ تعالیٰ سورہ قصص میں فرماتا ہے
وَقَالُوا إِنَّا تَتَّبِعُ الْهَيْدَىٰ مَعَلَّاتٍ تَخْتَلِفُ أَلْسِنَتُهُنَّ مِنَ الْكِبَرِ فَهُمْ يَعْتَهُنَّ
حَرَمًا إِنَّمَا نَسِجُ إِلَيْهِ شِمْرَاتٍ كُلِّ شَيْءٍ رَدَّ قَائِمِينَ كَذَّبُوا لَوِ لَوِ لَوِ لَوِ لَوِ لَوِ لَوِ لَوِ
لَا يَكْتُمُونَ دَقِصَ آيَاتِ ۝ ۵۸ یہاں اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ قرآن کریم کے مخاطب
جب قرآن کریم کی شریعت قرآن کریم کی ہدایت اور تعلیم ان کے سامنے پیش کی
جاتی ہے تو کہہ دیا کرتے ہیں کہ ہم اس ہدایت کی جو توہ کے آگے آئی ہے اگر اتباع کریں

تو اپنے ملک سے اپنا سٹے جائینگے۔ دنیا باری دشمن ہو جائیگی اور ہماری مخالفت ہو جائیگی
ہیں تباہ و برباد کرنے کے لئے تیار ہو جائیگی ہم ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ ہم اس
ہدایت پر ایمان لاکر اپنی تباہی کے سامان کیوں سپہ الکریم۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
أَذْكُرُ تَمَكُّنَ تَكْهَمُ حَرَمًا إِنَّمَا ۝ ۵۸ یہ وہ جہنم نہیں کہ ہم نے اس نبی کا اور
اس شریعت کا تعلق حرم کے ساتھ رکھا تھا اور بیت اللہ کو ایک علامت بنایا
تھا اس بات کی کہ یہ نبی اور اس کے سامنے والے اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں
ہونگے اور جو شریعت اس پر نازل ہوگی اس کی حفاظت کی ذمہ داری بھی محض
اور محض اللہ تعالیٰ کے اوپر ہوگی۔

دنیا کی تاریخ اس بات پر شاہد ہے

کہ اللہ تعالیٰ نے حرم کعبہ کی حفاظت کا جو وعدہ کیا تھا وہ پورا کر دکھایا اور ہمیشہ منہ
کھلتے رہے اور کبھی ہمارا دنیا اس بات پر یقین گواہ ہے اور گواہ بنتی رہے گی کہ نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے مقصد کو دنیا کی کوئی طاقت نہ دینا کوئی منصوبہ، دنیا کی کوئی
سازش کسی تباہ نہیں کر سکتی اور نہ کوئی دل قرآن کریم کی شریعت میں دخل پاسکتا ہے۔
اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ فرمایا کہ کیا وہ دیکھتے نہیں کہ ہم نے ان کو محفوظ رکھا اور
امن دالے مکان میں جسگ دی ہے۔ حرم کعبہ میں بھی، حرم عسکرت نبی اکرم صلی
علیہ وسلم میں بھی اور حرم شریعت اسلام میں حرم قرآن حکمیر میں بھی۔

یہ تمام محفوظ چیزیں ہیں محفوظ ہستی ہیں۔ محفوظ مقام ہیں۔ اگر تم اس حرم کے ساتھ اپنے تعلق کو قائم کر کے تو جس طرح حرم خدا تعالیٰ کی حفاظت میں ہے۔ اسی طرح تم بھی اس کی حفاظت میں آ جاؤ گے۔ اور یہ بات غلط ہوگی کہ تَحَطُّفٌ مِنْ آدِنًا دینا کی کوئی طاقت تمہیں برباد کر سکے۔ اور پھر اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ يُجَنَّبُكُمُ اللَّهُ أَنْ تُؤَدُّوا إِلَيْهِ شَيْئًا كَلِمَةً شَيْءٌ كَمَا اس حرم کے ساتھ تم نے یہ بات بھی لگا دی ہے کہ

ہر قسم کے پھل

یہاں لائے جاتے ہیں یعنی اس سے تعلق قائم کر کے ہر قسم کے اعمال صالحہ بجا لانا ممکن بھی ہو جاتا ہے۔ اس کی توفیق بھی اللہ تعالیٰ سے انسان پاتا ہے۔ اور اس کے بہترین نتائج کا وعدہ بھی دیا گیا ہے پس جو بھی خلوص نیت رکھتا ہو اور اس کے اندر کسی قسم کا تردد نہ ہو وہ ان پھلوں کو حاصل کرنا ہے تو یہاں یُجَنَّبُكُمُ اللَّهُ أَنْ تُؤَدُّوا إِلَيْهِ شَيْئًا كَلِمَةً شَيْءٌ كَمَا اس حرم کو ان کے وقت قَالُوا أَرِنَّا نَتَّبِعُكَ عَلَى مَا تُكَلِّمُ مِنْ أَحَدٍ وَنَسْتَمِعُ مِنْ آدِنًا ان کے موقف کی تردید میں ایک دلیل مہرہا کہ اس حقیقت کو اللہ تعالیٰ نے واضح کیا ہے کہ ابراہیمی دعائیں جن پھلوں کا جن جزاؤں کا ذکر تھا۔ ان کا تعلق حقیقی طور پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور امت محمدیہ کے ساتھ تھا اور ہے اور قائم رہے گا۔

یہ ثمرات جو ہیں (مِنَ الشَّجَرَاتِ) اس کی تفسیر قرآن کریم میں سورہ محمد میں بیان فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

مَثَلُ الْجَنَّةِ الَّتِي دُرِّمَتْ مِنْهَا الْأَشْجَارُ
مِنْ مَاءٍ غَيْرِ آسِنٍ وَأَنْعَارٍ مِنْ لَبَنٍ لَمْ يَتَغَيَّرْ
طَعْمُهُ وَأَنْعَارٍ مِنْ خَمْرٍ لَذَّةٍ لِلشَّارِبِينَ
وَأَنْعَارٍ مِنْ عَسَلٍ مُصَفًّى وَلَهُمْ فِيهَا مِنْ كُلِّ
الشَّمْرَاتِ وَمَخِضِرَاتٍ مِنْ تَبْتِهِمْ (سورہ محمد)

اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ بیان فرمایا ہے کہ وہ متقی جو اس ہدایت پر عمل کرتے ہیں اس کے متعلق یہ کہا گیا ہے کہ حَسْبِيَ اللَّهُ لَا أَتَّقِي سِوَاهُ بقرہ کے شروع میں جہاں ان کا پختہ ایمان اور ان کے صحیح اعتقادات جو ہیں ان کو ایک باغ کی شکل میں۔ درختوں کی شکل میں سپہ اکر دیا جاتا ہے۔ اس دنیا میں بطور حجاز کے اور اس دنیا میں حقیقی طور پر وہ درختوں کی شکل کو اختیار کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ فرمایا کہ ہمارا ہدایت پر عمل کر کے جو

حقیقی معنی میں متقی

بن جلتے ہیں ان کو ایک جنت دی جاتی ہے جس میں ہر قسم کے درخت لگے ہوئے ہوتے ہیں اور فقہاء انھارُ مِنْ مَاءٍ غَيْرِ آسِنٍ۔ ان کو اعمال صالحہ کی توفیق عطا کی جاتی ہے اور ان کو بشارت قلبی عطا کی جاتی ہے کہ وہ اس کے مزے کو چکھ کر وہ ان اعمال کو چھوڑنے کے لئے کسی قیمت پر بھی تیار نہیں ہوتے پس فرمایا کہ ان اعمال صالحہ کو ایسی خبروں میں تبدیل کر دیا جائے گا، اس زندگی میں بھی اس دنیا میں بھی، کہ جس میں ایسا پانی ہو جو نہرا بہ ہونے والا نہ ہو یعنی ایک دفعہ اعمال صالحہ کا چسک کر چھوڑنے کے بعد پھر یہ چسک بھی چھوٹے چھوٹے پھر جب پختہ ایمان کے نتیجہ میں ان ہدایتوں کے مطابق جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان پر نازل ہوئی ہیں صحیح معنی میں خلوص دل کے ساتھ اعمال صالحہ بجا لاتے گئے تو مزید روحانی ترقیات کے دروازے ان کے اوپر کھولے جائیں گے

وہ باتیں جو پہلے بطور اسرار کے تھیں اور جو راز تھا رومانی وہ ان پر منکشف اور ظاہر ہو جائے گا۔ اور اس کے نتیجہ میں مومن کی روحانیت ترقی کرے گی۔ اور یہ کیفیت انھارُ مِنْ لَبَنٍ لَمْ يَتَغَيَّرْ طَعْمُهُ ایسا ایسے دودھ کی شکل اختیار کر جائیگی جس کے خراب ہونے کا کوئی اندیشہ نہیں ہوگا۔ پھر ان رومانی علوم کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ

ایک حقیقی اور گناہ سوز عشق

ان میں سپہ امویا بیگا۔ اپنے وجود پر وہ ایک موت وارد کر لیں گے۔ خدا تعالیٰ کی محبت میں کھوئے جائیں گے۔ اس کے عشق میں ہمیشہ مت رہیں گے۔ اور ان کیفیت کو انھارُ مِنْ خَمْرٍ لَذَّةٍ لِلشَّارِبِينَ کی شکل دیدی جائیگی۔ یہاں یہ بھی بتایا کہ جو اس کا تجربہ نہیں رکھتے۔ وہ اس کی لذت کو کیا جانتے؟ اور اسی وجہ سے ایسے لوگ عشق الہی کی طرف متوجہ نہیں ہوتے۔ کیونکہ بہت سے ابتدائوں کے کاٹنے بھی اس ہر کے گرد بٹے گئے ہیں لیکن جو ایک دفعہ اسکو چکھ لے۔ اور اللہ تعالیٰ کی محبت سے مل ہو جائے۔ وہی بتا سکتا ہے کہ وہ لذت جو عشق الہی میں ہے وہ کسی اور چیز میں نہیں۔ اور پھر فرمایا کہ جو اللہ تعالیٰ کے عشق میں فنا ہو جائے اور اس کے مقدر میں انھارُ مِنْ عَسَلٍ مُصَفًّى ہیں۔ وہ تمام بیماریوں سے شفا حاصل کر لیتا ہے پھر کوئی بیماری اسکا دیر حکم نہیں ہوتی۔ کمال شفاہ پاتا ہے تمام شیطانی قوتوں وہ محفوظ ہو جاتا گویا کہ وہ خدا کی گود میں آگیا اور کسی قسم کا کوئی خطرہ اس کو نہ رہا۔ یہ کیفیت جو ہے انھارُ مِنْ عَسَلٍ مُصَفًّى کی شکل میں اس دنیا میں بھی ایک رنگ میں اور اس دنیا میں بھی اس دنیا کے رنگ میں پیدا ہو جائے گا۔

پھر اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ لَكُمْ فِيهَا مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ کہ یہ پھل جو ہیں اسلام سے تم پاؤ گے۔ یعنی ہر قسم کے پھل تمہیں دیئے جائیں گے۔ ہر قسم کے درخت ہونگے جو صحیح عقائد ہوں گے وہ درخت کی شکل اختیار کریں گے۔ پھر

ایسا ایمان تمہیں دیا جائے گا

کہ تم شوق و اشتیاق کے ساتھ ہر قسم کی تکلیف کو برداشت کر کے اعمال صالحہ بجا لاؤ گے اور ان اعمال صالحہ کو پائی کی تہوں کی شکل میں بنا دیا جائے گا۔ جن سے وہ باغ پروردگار پائیں گے۔ پانی کے بغیر باغ پرورش نہیں پاسکتا۔ اعمال صالحہ بغیر صحیح اعتقادات پرانے قائم ہی نہیں رہ سکتا۔ جب عمل صالح نہ رہے تو پھر اعتقاد بھی بدلتا پرتا ہے۔ وَ عَسَلُ الْمُتَّقِينَ میں اسی طرف اشارہ ہے اس واسطے ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ قرآنی ثنویت کے اور خرابی پیدا ہوسکتی ہے۔ کیونکہ قرآن کریم کے اندر کوئی خرابی پیدا نہیں ہوسکتی۔ لیکن اس عقیدہ کے نتیجہ میں عمل کرنا ہے۔ انسان نے۔ تو فرمایا کہ وہ اعمال صالحہ کی اشتیاق لے لے سے توفیق پائے گا۔ اور ایسی توفیق پائے گا۔ کہ حَسْبِيَ اللَّهُ پھر اسکو یہ خطرہ نہیں ہوگا کہ کبھی شیطان بہکا کر اسے دوسری طرف لے جائے۔

پھر اس کے بعد رومانی علوم اور اسرار اس پر کھلیں گے۔ اور دودھ کی شکل اختیار کر لیں گے۔ اور پھر ان رومانی اسرار کے انشا سے اس کے دل میں بے انتہا محبت اپنے رب کے لئے پیدا ہوگی۔ اور یہ محبت الہی انھارُ مِنْ خَمْرٍ لَذَّةٍ لِلشَّارِبِينَ کی شکل اختیار کر جائے گی۔ اور پھر اس کے نتیجہ میں وہ ہر قسم کی رومانی بیماری سے محفوظ ہو جائے گا یعنی انھارُ مِنْ عَسَلٍ مُصَفًّى ایسے میسر آجائیں گی۔ پس یہ پھل میں جو اسلام سے دیتا ہے۔ یہ وہ پھل ہیں جن کا اسم آ میں ذکر ہے کہ ابراہیم علیہ السلام نے دعا کی وَ ارزُقْني أَهْلَكَ مِنَ الثَّمَرَاتِ۔ وَمَخِضِرَاتٍ مِنْ تَبْتِهِمْ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ پھل صرف تمہارے اعمال کے نتیجہ میں نہیں مل سکتا تھا جب تک کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہیں مغفرت حاصل نہ ہو

ممکن ہے اور اس میں اشارہ تھا کہ ایک عظیم نبی یہاں مبعوث ہو گا اور اس کے فیوض روحانی کے طفیل ایک ایسی امت جنم لے گی جو اس حقیقت کو سمجھنے والی ہو گی کہ اسباب قربانیاں بھی بے سود اور بے نتیجہ ہیں جب تک عبادانہ دعاؤں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب نہ کیا جائے۔ پس دعاؤں کے ذریعہ ہی معرفت کے بلند مقام کو وہ حاصل کرے گی اور دعاؤں کے طفیل ہی اپنے اعمال کے بہترین پھل وہ پائے گی۔

قرآن کریم نے بڑی وضاحت کے ساتھ ان تین مقاصد کا ذکر کیا ہے۔ پہلے سمجھا تو کہ دعا اور قبولیت دعا پر اسلام نے جو روشنی ڈالی ہے کسی اور مذہب نے نہیں ڈالی۔ کوئی اور مذہب اس کے مقابلہ میں پیش ہی نہیں کیا جاسکتا۔ اللہ تعالیٰ سورہ فرقان کے آخریں عباد الرحمن کا ذکر کرتا ہے کہ عباد الرحمن وہ ہیں جو یہ اعمال انجام دیتے ہیں یا ان اعمال سے پرہیز کرتے ہیں وغیرہ وغیرہ۔ اَلرَّحْمٰنُ الَّذِیْ یُؤْتِیْ الْمَالَ حَسْبًا (اللہ) جو کچھ کسی عمل کرنے والے کے عمل اور بغیر کسی استحقاق حق کے اپنا احسان اس پر کرتی ہے تو اُس کے عباد الرحمن کے سارے اعمال کا ذکر ہے جس کا بظاہر صفت رحیمہ کے ساتھ تعلق ہے۔

پس

یہاں مضمون یہ بیان ہوا ہے

کہ تم نیک اعمال جتنے جاہو بجالاؤ، جب تک رحیمیت کے ساتھ رحمانیت کا فیض شامل نہیں ہو گا۔ تمہیں کوئی بدلہ نہیں مل سکتا۔ اسی لئے جب یہ مضمون ختم کیا تو آخریں بڑے پرشکوہ الفاظ میں یہ فرمایا کہ مَا یُعْبَدُ بِکُمْ رَبِّیْ ذُو الْکَرَمِ فَخَدَّ کُمُ ذَمِّمْ فَسَوْفَ یُکُونُ لَکُمْ اِمَّا یُعْنِیْہُ یَوْمَئِذٍ مَا کُمُ بجا لانما بھی ضروری ہے اور بد اعمال سے بچنا بھی ان کے فائدہ کی چیز ہے لیکن یہ یاد رکھو تمہاری اور تمہاری نیکیوں کی تمہارے خدا کو کیا پرواہ ہے۔ لَوْلَا ذَاکُمْ ہَا اَلرَّحْمٰنُ اَسْکٰی بِرِوَاہِ کَرْتُمْ ہُوَ اِنجی دعاؤں سے اس کے فضل کو جذب کرو۔ جب تم اپنی دعا کے ساتھ اس کے فضل کو جذب کر لو گے تب تمہارے یہ اعمال تمہیں فائدہ پہنچا سکیں گے۔ پھر دعا ہی بے معنی ہے جب دعا کے ساتھ قبولیت دعا حاصل نہ کی جائے۔

دعا کی قبولیت کے لئے بھی اللہ تعالیٰ کا فضل ہی چاہیے

اور اس کے لئے بھی دعا کرنی پڑتی ہے۔ پس ہمیشہ دعا کرتے رہنا چاہئے کہ اے خدا ہم کچھ کرتے ہیں یا نہیں کرتے۔ ہم اعمالِ صالحہ کی قبولیت کے لئے جو دعائیں کرتے ہیں وہ بھی تیرے ملک تمہیں پہنچ سکتی ہیں کہ جب تو تمہاری دعاؤں کو قبول کرنے کا فیصلہ کرے تو قبولیت دعا کے لئے پھر اگے دعا کی جاتی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ فرمایا کہ خدا کو تمہاری کوئی پرواہ نہیں، تمہارے اعمال کی کوئی پرواہ نہیں، تمہاری قربانیوں کی کوئی پرواہ نہیں۔ جو تم صدقہ و خیرات اس کی راہ میں دیتے ہو اس کو ان کی کیا پرواہ ہے۔ اس کے خزانے کی غالی ہیں کہ تمہارے مال کی اس کو پرواہ ہو تم اس کے احکام بجالاتے ہو، انتہائی طور پر مجاہدہ کرتے ہو، کوشش کرتے ہو اس کی راہ میں، پھر بھی اسے تمہاری کوئی پرواہ نہیں تمہیں ان تمام چیزوں کا فائدہ اسی وقت پہنچ سکتا ہے جب تم دعا کے ذریعہ اس کے فضل کو جذب کرو۔ جب رحیمیت کے جلوہ کے ساتھ رحمانیت کا جلوہ بھی شامل ہو جائے تب تمہاری حقیر کوششیں بھی تمہیں ساتویں آسمان تک پہنچا سکتی ہیں۔ لیکن اگر تم یہ سمجھو کہ اس کے فضل کے بغیر تم پہلے آسمان پر بھی پہنچ سکتے ہو تو تم غلطی خوردہ ہو۔ اس کے فضل کے بغیر تحت الشراعی ملک تو تم پہنچ سکتے ہو شیطانی کو تو میں تو تم جاسکتے ہو لیکن

"پس اس معجزہ کا بھی وعدہ تمہیں اسلام میں ہی دیا گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس آیت کی طرف اشارہ تو نہیں کیا لیکن میں نے غور کیا اور اگر آپ بھی غور کریں تو اسی نتیجہ تک پہنچیں گے۔ اسی آیت کا مفہوم اس اقتباس میں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمایا ہے

جو میں آپ کو ابھی پڑھ کر سناؤں گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آیت کلمات اسلام میں فرماتے ہیں:-

"اب ہم کسی قدر اس بات کو ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ اسلام کے ثمرات کیا ہیں سو واضح ہو کہ جب کوئی اپنے مولیٰ کا سچا طالب کامل طور پر اسلام پر قائم ہو جائے اور نہ کسی تکلف اور بناوٹ سے بلکہ طبعی طور پر خدا تعالیٰ کی راہوں میں ہر ایک قوت اس کے کام میں لگ جائے۔ تو آخری نتیجہ اس کی اس حالت کا یہ ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی ہدایت کی اعلیٰ تجلیات تمام تجب سے بڑھ کر ہو کر اس کی طرف رخ کرتی ہیں اور طرح طرح کی برکات اس پر نازل ہوتی ہیں اور وہ احکام اور وہ عقائد جو محض ایمان اور سماع کے طور پر قبول کئے گئے تھے۔ اب بذریعہ کاشفات صحیحہ اور اہماتِ یقینہ قطعاً مشہود اور محسوس طور پر رکھ لے جلتے ہیں اور تعلقات شرع اور دین کے اور اسرار سرستہ ملت حقیقہ کے اس پر تکلف ہو جلتے ہیں اور ملکوت الہی کا اس کو سیر کرایا جاتا ہے تا وہ یقین اور معرفت میں مرتبہ کمال حاصل کرے اور اس کی زبان اور اس کے بیان اور تمام افعال اور اقوال اور سرکات و سکات میں ایک برکت رکھی جاتی ہے۔ اور ایک فوق العادہ شجاعت اور استقامت اور ہمت اس کو عطا کی جاتی ہے۔ اور

مشریح صدر کا ایک اعلیٰ مقام

اس کو عنایت کیا جاتا ہے اور بشریت کے جہانوں کی تنگ دلی اور سخت اور بخل اور بار بار کی لغزش اور تنگ چہنی اور غلامی شہوات اور روایات خلاف اور ہر ایک قسم کی نفسانی تاریکی بکلی اس سے دور کر کے اس کی جگر ربانی اشراق کا نور بھردیا جاتا ہے تب وہ بجلی تبدیل ہو کر ایک نئی پیدا آتش کا پیرا پہن لیتا ہے اور خدا تعالیٰ سے منت اور خدا تعالیٰ سے دیکھتا اور خدا تعالیٰ کے ساتھ حرکت کرتا۔ اور خدا تعالیٰ کے ساتھ ٹھہرتا ہے اور اس کا غضب خدا تعالیٰ کا غضب اور اس کا رحم خدا تعالیٰ کا رحم ہو جاتا ہے اور اس درجہ میں اس کا نام دعا میں بطور اصفیاء کے منظور ہوتی ہیں نہ بطور اہلکار کے۔

اور وہ زمین پر حجة اللہ اور امان اللہ ہوتا ہے۔ اور آسمان تیرے وجود سے خوشی کی جاتی ہے اور اعلیٰ سے اعلیٰ علیہ جو اس کو عطا ہوتا ہے۔ مکالمات الہیہ اور مخاطبات حضرت ایزد ہیں جو بغیر شک اور شبہ اور کسی خیار کے چاند کے نور کی طرح اس کے دل پر نازل ہوتے رہتے ہیں اور ایک شدید الاثر لذت اپنے ساتھ رکھتے ہیں۔ اور طہارت اور تسلی اور یکپختی بنتے ہیں۔ (آیت کلمات اسلام ص ۲۳ تا ۲۴)

یہ وہ ثمرات ہیں جن کا وعدہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دیا گیا تھا اور یہ وہ ثمرات ہیں جو امت محمدیہ کو کثرت کے ساتھ عطا ہوئے کہ دیکھنے والی آنکھ انہیں دیکھ کر حیران رہ جاتی ہے۔

ستر صوبی غرض

کَرَبْنَا تَخْبَلُ مِنَّا بِیْنَ بَیْٰنٍ ہوتی تھی اور بتایا گیا تھا کہ اعمال کوئی شے نہیں جس کی مقبول نہ ہوں اس لئے روحانی رفعتوں کا حصول صرف دعا کے ذریعہ ہے ہی

رحمان خدا کی گود میں

ان کے فضل اور رحم کے بغیر کوئی نہیں جاسکتا۔ فَقَدْ كَذَّبْتُمْ تَعْلَمُ حَقِيقَتِ كُو
جھٹلاتے ہو تم میں سے بعض بظاہر بڑے متقی اور پرہیزگار ہیں لیکن وہ
اپنے اعمال پر اپنی دعاؤں پر اور اپنی شرب بیداری پر اور دنیا کے لوگوں
کی خدمت جو کرتے ہیں اس پر فخر کرنے والے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے ان کی کوئی پرواہ
نہیں ہے جب تک کہ وہ دعا کو اپنی تمام شرائط کے ساتھ نہ کریں اور اللہ تعالیٰ ان کی
دعا کو قبول کر کے رحمانیت کے جوش میں ان کے اعمال کو قبول نہ کرے۔

فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَوَامَا اب تمہارے جھٹلانے کے بد نتائج تمہارے
ساتھ لگے رہیں گے۔ اب دیکھو اس وقت مسلمانوں کے بعض فرقوں میں انتہائی مجاہدہ
کرنے والے لوگ بھی ہیں لیکن ان کے مجاہدات کا کیا نتیجہ ان کے حق میں مل رہا
ہے۔ جہاں تک ہم سمجھتے ہیں وہ نتیجہ نہیں نکل رہا جو ایک متقی کے ایسے ہی اعمال پلک
اس سے ہزاروں حصہ اعمال کا نتیجہ نکلا کرتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

براہین احمدیہ میں سرماتے ہیں :-

”حقیقت میں انہی دو چیزوں کا تصور دعا کے لئے ضروری ہے۔ یعنی
اول اس بات کا تصور کہ خدا تعالیٰ ہر ایک قسم کی رلوبیت اور پرورش
اور رحمت اور بدلہ دینے پر قادر ہے اور اس کی یہ صفات کا علم ہمیشہ

اپنے کام میں لگی ہونی چاہیے۔ دوسرے اس بات کا تصور کہ انسان
بغیر توفیق اور تائید الہی کے کسی چیز کو حاصل نہیں کر سکتا۔ اور بلاشبہ
یہ دونوں تصور ایسے ہیں کہ جب دعا کرنے کے وقت دل میں جم جاتے ہیں تو
یہ ایک انسان کی حالت کو ایسا تبدیل کر دیتے ہیں کہ ایک سنگتراں سے متاثر
ہو کر رہتا ہوا زمین پر گر پڑتا ہے اور ایک گردن کٹر سخت دل کے انسان کو
جاری ہو جاتا ہے۔ یہی نکل ہے جس سے ایک غافل مردہ میں جان پڑتی
ہے۔ اپنی دو باتوں کے تصور سے ہر ایک دل دعا کرنے کی طرف کھینچا جاتا
ہے۔ غرض یہی وہ روحانی وسیلہ ہے جس سے انسان کی روح روجھا ہوتی

ہے اور اپنی کمزوری اور امداد پرانی پر نظر پڑتی ہے۔ اسی کے ذریعے
انسان ایک ایسے علم بے خودی میں پہنچ جاتا ہے جہاں اپنی مکتدہ کستی
کا نشان باقی نہیں رہتا اور صرف ایک ذاتِ عظمیٰ کا جلال چمکتا ہوا نظر
آتا ہے۔ اور وہی ذاتِ رحمت کل اظہر ایک قسمی کا ستون اور ہر ایک درد
کا چاند اور ہر ایک مین کا مبداء دکھائی دیتی ہے۔ آخر اس سے ایک
صورت فنا فی اللہ کی ظہور پزیر ہو جاتی ہے جس کے ظہور سے نہ انسان مخلوق
کی طرف مائل رہتا ہے، نہ اپنے نفس کی طرف، نہ اپنے ارادہ کی طرف اور
بالکل خدا کی محبت میں کھو جاتا ہے اور اس قسمی حقیقی کی شہود سے اپنی اول
دوسری مخلوق بیخیزوں کی قسمی کا علم معلوم ہوتی ہے۔ (براہین احمدیہ ص ۱۶۶)

اٹھا رہو میں سرخ

یہ بتائی گئی تھی کہ خدا کعبہ کے قیام کے نتیجہ میں خدائے مسیح کی معرفت دنیا حاصل کرے گی
ایسی ہی امت یہاں پیدا کی جائے گی جو دنیا کو خدائے مسیح سے متعارف کرانے گی
اور دنیا اور حقیقت سے انکار نہ کرے گی کہ تصریح اور اہتمام سے دعاؤں میں مشغول
رہنے والے ہوا اللہ تعالیٰ کی صفات مسیح کے جلیسے دیکھا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سورہ مؤمن میں
فرماتا ہے۔ وَقَالَ رَبُّكُمْ لَوْ عَزَّوَجَلَّ اَسْتَجِيبُ لَكُمْ اِنْ اَلَّذِيْنَ يَسْتَجِيبُ لَكُمْ مِنْ رَحْمَتِي
رَبِّكُمْ لَوْ عَزَّوَجَلَّ اَسْتَجِيبُ لَكُمْ اِنْ اَلَّذِيْنَ يَسْتَجِيبُ لَكُمْ مِنْ رَحْمَتِي
رَبِّكُمْ لَوْ عَزَّوَجَلَّ اَسْتَجِيبُ لَكُمْ اِنْ اَلَّذِيْنَ يَسْتَجِيبُ لَكُمْ مِنْ رَحْمَتِي

سزوں کا ایجن وہ لوگ جو تکبر کرتے ہوئے میری حقیقی عبادت سے منہ پھیر لیتے ہیں یعنی ایسی
عبادت سے جسے میں قبول کیا کرتا ہوں اور جس کے متعلق میری دعا قرآن کریم میں کہہ چکا
ہوں کہ تمہاری عبادتوں کے ساتھ تمہاری دعاؤں کا ہونا ضروری ہے اور جو لوگ تکبر سے اپنی
عبادت کو جو دیتے کے اس مقام پر نہیں لائیں گے میں انہیں جہنم کی سزا دوں گا اور وہ ناکامی
اور میرے قہر اور غضب کی جہنم میں داخل ہوں گے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے فرمایا: وَ

اِذَا مَسَّكَ عِبَادِيْ عِزِّيْ فَذُرْنِيْ سَبِيْحًا حَتَّىٰ يَخْرُجَ مِنْ عِلْمِيْ اَعْلَانًا اَحْسَابًا
فَلْيَسْتَجِيبُوا لِيْ ذُرِّيَّتِيْمْ مَعًا لِيْ نَعْلَمَ بِرِسْمِهِمْ ذُرِّيَّتِيْمْ مَعًا لِيْ نَعْلَمَ بِرِسْمِهِمْ
میرے متعلق تجھ سے سوال کریں کہ خدا تعالیٰ کی ہستی کا کیا ثبوت ہے؟ اور اس کی صفات کا علم
ہم کیسے حاصل کریں تو تو ان کو جواب دے کہ خدا تو تمہارے قریب ہی ہے تم اسکے درگاہ
کھٹکھٹاؤ وہ تمہارے لئے کھول لائے گا اور تم اس سے دعائیں کرو ورنہ کبھی بتائی ہوئی شرائط
کے مطابق تمہاری دعائیں قبول ہوں گی اور قبولیت کے عمل کے نتیجہ میں تم ذاتِ باری اور
صفاتِ باری کا علم حاصل کرو گے اور اس معرفت اور عرفان کے بعد تمہارے دل
اس کی محبت میں گم ہو جائیں گے۔

تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ان کو چاہئے ذُرِّيَّتِيْمْ مَعًا لِيْ نَعْلَمَ بِرِسْمِهِمْ ذُرِّيَّتِيْمْ مَعًا لِيْ نَعْلَمَ بِرِسْمِهِمْ
ذاتِ باری اور میری صفات پر تا وہ ہدایت پائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
اس کے متعلق

برکات الدعائیں فرماتے ہیں۔

”اور دعا کی ماہیت یہ ہے کہ ایک سعید بندہ اور اس کے رب میں ایک تعلق
جاڑ ہے۔ یعنی پہلے خدا کی رحمت بندہ کو اپنی طرف کھینچتی ہے پھر بندے کے
صدق کی کوششوں سے خدا تعالیٰ اس سے نزدیک ہو جاتا ہے اور دعا کی حالت
میں وہ تعلق ایک خاص مقام پر پہنچ کر اپنے خواص غیبیہ پیدا کرتا ہے جس وقت
بندہ کسی سخت مشکل میں مبتلا ہو کہ خدا تعالیٰ کی طرف کمال یقین اور کمال امید اور
کمال محبت اور کمال وفاداری اور کمال ہمت کے ساتھ جھکتا ہے اور نہایت
دربار کا بیدار ہو کہ غفلت کے پردوں کو چیرتا ہوا فنا کے میدانوں میں
آگے سے آگے نکل جاتا ہے پھر آگے کیا دیکھتا ہے کہ بارگاہِ الوہیت ہے
اور اس کے ساتھ کوئی شریک نہیں تب اس کی روح اس کے استماد پر سر
رکھ دیتی ہے اور قوتِ سبب جو اس کے اندر رکھی گئی ہے وہ خدا تعالیٰ کی
عنایات کو اپنی طرف کھینچتی ہے تب اللہ جل شانہ اس کام کے پورا کرنے کی
طرف متوجہ ہوتا ہے اور اس دعا کا اثر ان تمام عبادی اسباب پر ڈالتا
ہے جن سے ایسے اسباب پیدا ہوتے ہیں جو اس مطلب کے حاصل ہونے کے
لئے ضروری ہیں۔“ (برکات الدعائیں)

انیسواں مقصد

یہ بیان ہوا تھا کہ صفتِ مسیح کے ہی ایسے ایک صفتِ علیم کے جلوے بھی دنیا اس امت کے ذریعہ
دیکھے گی۔ بعض دعاؤں کا رد ہونا یا بعض دعاؤں کا اس رنگ میں پورا نہ ہونا جس رنگ میں
وہ مانگی گئی تھیں، یہ ثابت نہیں کرے گا کہ ہمارا خدا عزوجل مسیح نہیں ہے یا تمام قدرتوں
اور طاقتوں کا مالک نہیں ہے۔ بلکہ یہ ثابت کرے گا کہ جہاں وہ قادر و توانا جمع ہے وہاں
وہ علیم بھی ہے اور قبولیت دعا کا اس کی صفتِ علیم کے ساتھ بڑا گہرا تعلق ہے۔ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام اس سلسلہ میں فرماتے ہیں :-

”اور یہ بھی یاد رہے کہ دعا کرنے میں صرف تصریح کافی نہیں ہے بلکہ تقویٰ اور طہارت اور
راست گوئی اور کمال یقین اور کمال محبت اور کمال تومار اور کوششوں سے اپنے لئے دعا کرنا بھی اہم سمجھنا
کی گئی ہے اور دنیا اور آخرت کیسے اس بات کا حاصل ہوا تھا۔ (مصلحت الہی میں نہ پڑنے بلکہ اوقات میں دعا و شرائط و

سب صحیح ہو جاتے ہیں۔ مگر جس چیز کو مانگا گیا ہے۔ وہ عند اللہ سال کے لئے منافع مصلحت
 الہی ہوتی ہے اور اس کے پورا کرنے میں خیر نہیں ہوتی۔ (برکات الدعوات)
 یہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے

قبولیت دعا کے لئے

جن شرائط کا ذکر کیا ہے۔ یعنی تقویٰ، طہارت، کامل یقین، کامل محبت وغیرہ یہ اس قبولیت
 دعا سے متعلق ہیں جو اصطفا کے رنگ میں ہو۔ لیکن جو قبولیت دعا استلاء کے رنگ میں ہو۔
 اس کا ان شرائط سے تسلی نہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مضمون پر بڑی تفصیل
 سے بحث کی ہے اور فرمایا ہے کہ کچھ نیولوں کو بھی اللہ تعالیٰ سمجھا خوب دیکھتا ہے۔ تاکہ ان
 کا ہدایت کے سامان پیدا کرے تا وہ ان کے دل میں یہ خیال پیدا کرے کہ وہ اس گند سے باہر
 نکلیں اور اپنی کبوتری کے منبج اور شہر کے طرف بھاگیں اور اپنے آپ کو پاک کر لیں کی تلاش کریں۔
 لیکن اگر دعا کی نیوے کا دل تقویٰ کے نور سے منور نہ ہو یا اس کا سینہ پاکیزگی کی خوشبو سے
 محال ہو یا اس کی زبان راست گوئی کا طریق اختیار نہ کرے اور اس کا دل کامل یقین
 اور کامل محبت سے پر نہ ہو۔ اس کا ذہن کامل نور سے اپنے رب کی طرف جھکنے والا نہ ہو
 یا جو چیز مانگی گئی ہے وہ علامت القرب نزدیک شخص کیسے کیسے وہ نائی گئی خیر کا نور ہو تو تمام حالتوں میں
 کو روک دیا جاتا ہے مگر آخر میں تصدیق کی گئی کہ وہ ایسی دعا کا انسان کو بد کہ دے دیتا ہے۔ جیسا کہ
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”کیا یہ کسی بخش ثبوت نہیں ہے کہ قدیم سے خدا تعالیٰ کا ایک روحانی قانون قدرت
 ہے کہ دعا پر حضرت احدیث کی توجہ جو شام رات ہی ہے اور سکنت اور اطمینان اور
 حقیقی خوش حالی ہوتی ہے۔ اگر ہم ایک مقصد کی طلب میں غلطی پر نہ ہوں۔ تو وہی مقصد
 مل جاتا ہے اور اگر ہم اس خطا کا رنجہ کی طرح جو اپنی ماں سے سانپ یا آگ کا کھڑا
 مانگا ہے۔ اپنی دعا اور سوال میں غلطی پر ہوں تو خدا تعالیٰ وہ چیز جو ہمارے
 لئے بہتر ہو۔ عطا کرتا ہے۔ اور ہمیں ہر دو صورتوں میں ہمارے ایمان کو بھی ترقی دیتا
 ہے کیونکہ ہم دعا کے ذریعہ سے بیش از وقت خدا تعالیٰ سے علم پاتے ہیں اور اس
 یقین برحق ہے کہ گویا ہم اپنے خدا کو دیکھ لیتے ہیں اور دعا اور استجاب میں ایک
 رشتہ ہے کہ ابتداء سے اور جب سے کہ انسان پیدا ہوا اور چلا آتا ہے جب
 خدا کا ارادہ کسی بات کے کرنے کے لئے توجہ فرماتا ہے تو مستند اللہ یہ ہے کہ
 اس کا کوئی شخص بندہ اضطراب اور کرب اور قلق کے ساتھ دعا کرنے میں مشغول
 ہو جاتا ہے اور اپنی تمام ہمت اور تمام توجہ اس امر کے ہو جاتے کے لئے مصروف
 کرتا ہے۔ تب اس مردمان کی دعائیں فیوض الہی کو آسمان سے کھینچتی ہیں اور
 خدا تعالیٰ ایسے نئے اسباب پیدا کر دیتا ہے۔ جن سے کام بن جائے۔ (ذیابام مصلحت)

تو اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں
دعا کے متعلق تین بنیادی باتیں

اہم بتاتا ہے۔

ایک یہ کہ جب تک ہم دعا کے ذریعہ سے مقبول دعا کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کے
 فضل کو جذب نہ کریں اس وقت تک اپنے اعمال پر ہم خوش نہیں ہو سکتے۔ ہمیں یہ کہتے
 کہ اللہ تعالیٰ ان کو قبول کر لیا بھی یا کہ نہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے صاف اور پر شوکت الفاظ
 میں ہمیں بتا دیا ہے **قُلْ مَا يَعْجُبُوكُمْ بِشَيْءٍ رَّبِّيَ تَدْعُوا كَمَا تَدْعُوا كَمَا تَدْعُوا كَمَا تَدْعُوا**
 تمہاری نیکیوں کی کیا پروا دے ہے۔ تمہارے اعمال کی کیا پروا دے ہے میرے رب کا۔ اگر دعا
 کے ساتھ تم اس کی طرف جھکنا۔
 لیکن ہمیں نواس کی پروا دے اور اگر ہم یہ چاہتے ہیں کہ وہ ہم پر اپنی محبت کے جلوے

ظاہر کرتا رہے تو ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم دعاؤں کے ذریعہ سے ان دعاؤں کے
 ذریعہ سے ان دعاؤں کے ذریعہ سے جن میں تمام شرائط دعا پائی جاتی ہوں۔ ان کے
 نفل کو جذب کرنے دے ہوں اگر ہم ایسا نہیں کریں گے تو ہمارے اعمال کی اتنی بھی
 قیمت نہیں جتنی کبوتری کے ایک پاؤں کی قیمت دنیا کی نگاہ میں ہے۔

دوسرے اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا کہ اسلام نے ایسی تعلیم میں علی کی ہے کہ اگر ہم
 اس تعلیم کو پیش نظر رکھیں اور اسلام کی ہدایات پر عمل کریں تو ہم امید رکھ سکتے ہیں کہ
 ہمارا خدا جو مسیح ہے۔ ہماری دعاؤں کو سنے گا اور قبول فرمائے گا اور ہمارے لئے
 اپنی رحمت کے سامان پیدا کرے گا۔

اور تیسری بات ہمیں یہ بتانی کہ خدا تعالیٰ بے شک المسلمین سے لیکن وہ یقین
 بھی ہے ایک انسان فی دنیا کو دھوکا دے سکتا ہے وہ ظاہر میں بزرگی کا جھنڈا پہن سکتا ہے
 وہ ہزار تکلف کے ساتھ اپنی بزرگی کا اعلان کر سکتا ہے لیکن اپنے رب کو وہ دھوکا
 نہیں دے سکتا۔ پس وہی شخص خدا کے نزدیک مقبول ہے اور کسی کی دعا میں قبول کی جاتی ہیں
 جس کے دل میں کسی قسم کا فساد اور گند اور نا پائی نہ ہو۔ کبر، تکبر، نخوت، خود پسندی
 خود بینی، اپنے آپ کو کچھ سمجھنا اور دنیا کو حقیر سمجھنا یہ باتیں نہ ہوں۔ بلکہ خدا تعالیٰ
 کے حقیقی عشق سے ہو گناہ موزد ہے اس کی تمام کمزوریاں اور گناہ خاک ہو گئے
 ہوں اور وہ ایک پاک دل کے ساتھ اور ایک مطہر سینے کے ساتھ اور انہو بہانے والی باتوں
 کے ساتھ اپنے رب کے حضور جھکنے والا ہو۔ تب اس کی دعا کو قبول کیا جاتا ہے۔

لیکن ہمارا خدا (خدا تعالیٰ) جاہل نہیں ہے کوئی چیز اس سے چھپی ہوئی نہیں ہے
 وہ جیسا کہ قرآن کریم نے فرمایا ہے۔

سینوں کی باتوں کو جانتا ہے

وہ جیسا کہ قرآن کریم میں بڑی وضاحت سے بیان ہوا ہے۔ جانتا ہے۔ کہ کون متقی
 ہے اور کون نہیں۔ وہ جانتا ہے۔ کہ کون ہمارا دشمن ہے۔ اور کون دوست وہ جانتا
 ہے کہ کس چیز میں ہماری سہلائی ہے اور کس چیز میں ہمارا نقصان ہے۔ پس ہمارے دعاؤں
 کو علیم ہونے کی حیثیت سے مقبول کرتا ہے۔ وہ رنومذ بانہا بے وقوف مال کی
 طرح نہیں ہے۔ کہ اگر بچہ آگ کا انگارہ اس سے مانگے تو بعض دفعہ چڑچڑا دے پن
 میں وہ آگ کا انگارہ اس کے سامنے رکھ دیتی ہے۔ اور بچے کے ہاتھ کو جلا دیتی ہے
 وہ مال سے زیادہ محبت کرنے والا ہے وہ باپ سے بھی زیادہ پیار کرنے والا ہے
 وہ جب دعاؤں کو قبول کرنے پر آتا ہے تو انہی دعاؤں کو اور اس رنگ میں قبول کرتا
 ہے جو دعائیں جس رنگ میں ہمارے ناکہ کے لئے ہیں۔

لیکن جب دعائیں جو چیز مانگی گئی ہے وہ ہمارے فائدہ کے لئے نہ ہو تو وہ
 اسے رد کر دیتا ہے اور اسکی بجائے محض اپنے فضل اور رحم سے کسی اور شکل اور کسی
 اور رنگ میں اپنی رحمت کو ظاہر کرتا ہے وہ بڑا ہی پیار کرنے والا وہ بڑی ہی محبت
 کرنے والا رہتا ہے۔ ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اس کے شکر گزار بنیں اور بندے بنیں
 نہ گویوں کے دن لڑائی اور جاملتے کے اندر اتحاد اور اتفاق کو ہیبت قائم رکھیں اور

اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہ کریں

کہ سب بزرگیاں اور ساری ولایت، خلافت، بادشاہت، بائبل کے پیچھے ہے۔ ہوشخص
 اس سے باہر اپنے آپ کو کچھ سمجھتا ہے۔ اسکی دعائیں اگر قبول بھی ہوں تو وہ قبولیت
 اصطفا کی نہیں وہ قبولیت استتار اور امتحان کی ہے۔ پس اپنے رب سے
 ڈرتے رہنا چاہیے۔

ادبیا بھر مشیت ایزدی کے ماتحت اپنے مولیٰ کے حضور شہادت دے گی جیسے اعلیٰ ادارت کے مقام پر نازل ہوگا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اسلامی تعلیمات پر کما حقہ عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

(۲۰-۲)

تاریخ اسلام

میدان جہاد اور صحابہ

ایک صحابی حضرت سعد الاسدی جو سیاہ رنگ کے تھے ان کی شکل و شہادت ان کی شادی میں رنگ تھیں اور ان کی قابلیت کئی کئی درجے سے کوئی شخص ان کے ساتھ اپنی لڑائی کے رشتہ پر رضامند نہ ہوتا تھا ایک مرتبہ انہوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ کوئی شخص مجھے اپنی لڑائی کا رشتہ دینے کے لئے تیار نہیں ہوتا۔ کہو نہ میری ظاہری شکل و صورت اور رنگ دھنگ اچھا نہیں۔

عمر بن خطاب ایک نو مسلم تھے جن کی طبیعت سخت دماغ ہوئی تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سعد سے فرمایا کہ ان کے دروازہ پر جا کر دستک دے دو اور بعد سلام کہو کہ نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہاری لڑائی کا رشتہ میرے ساتھ تجویز کیا ہے۔ عمر بن خطاب نے یہ لڑائی شکل و صورت کے علاوہ دماغی اور ذہنی لحاظ سے بھی نمایاں حیثیت کی مالک تھی حضرت سعد ان کے مکان پر پہنچے اور جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا اسی طرح کہ ڈالا عمر بن خطاب نے یہ بات سنی تو آپ کے ساتھ سختی سے پیش آئے اور اس تجویز کو ماننے سے انکار کر دیا۔ یہ سن کر وہ واپس جانے لگے لیکن لڑائی خود ہاتھ لگائی آئی اور حضرت سعد کو آواز دے کر واپس بلایا اور کہا کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے ساتھ آپ کی شادی کی تجویز کی ہے تو پھر اس میں پس دیشی کی کیا گنجائش باقی رہ جاتی ہے۔ یہ تجویز مجھے بہر حشم منظور ہے اور میں اس پر بخوشی رضامند ہوں جو خدا اور اس کے رسول کو پسندے اور ایمانی جزاآت سے کام لے کر باپ سے کہا کہ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تجویز سے اختلاف کر کے بہت غلطی کی ہے اور بہت بڑے گناہ کا ارتکاب کیا ہے اور قبل اس کے کہ وہی الٹی آپ کو رسوا کرے اپنی نجات کی فکر کیجئے۔

لڑائی کی ایمان افزہ گفتگو کا باپ پر ایسا اثر ہوا کہ ان کو اپنی غلطی کا احساس ہو گیا۔ اندھنوار بھاگ کر دوبار نبوی میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ مجھے سے بہت بڑی غلطی سرزد ہوئی ہے۔ مجھے سعد کی بات پر یقین نہ آیا۔ اب مجھے اپنی غلطی کا احساس ہو گیا ہے لہذا صدق دل سے معافی کا خواست گارجوں میں نے اپنی لڑائی سعد سے بیاہ دیا۔

اس ایمان افزہ واقعہ کو سن کر سرچشمہ بانزہ باسان لگا سکتا ہے کہ ایک سہمہ صفت موصوف اور پاکیز لڑائی کے ساتھ رشتہ میں کامیابی ان کے لئے کس قدر مسرت کا موجب ہوئی ہوگی۔

تقریباً پانچ سو سال قبل کے سلسلے میں آپ بیوی کے لئے بازار سے مخالفہ وغیرہ خریدنے کے لئے نکلے اور عین اس وقت جب کہ آپ سامان خراہم کرنے میں مصروف تھے رماں کی آواز سنی جو کہ ہر ماٹھا

یا حَتَلِ اللهُ اَرْكَبِي وَبِالْحَبَّةِ اُتَيْتُ بِرَبِي.

یعنی لئے خدا تعالیٰ کے سپاہیوں جہاد کے لئے سوار ہو جاؤ۔ اور جنت کی بشارت پاؤ۔ اس آواز کا کان میں پڑنا تھا کہ تمام دولے سرد پڑ گئے جہاد کا جوش رگوں سے دھڑکنے لگا۔ اور نعرے کے ساتھ شادی کا خیال ہی دل سے نکل گیا۔ اسی روپہ سے تحائف کے بجائے تلوار، نیزہ اور گھوڑا خریدو۔ سر پر عمامہ باندھا اور مہاجرین کے لشکر میں جا کر شامل ہو گئے۔ دہلی سے میدان جنگ میں پہنچے اور داد و شجاعت دینے لگے۔ ایک موقع پر گھوڑا کچھ اڑا تو نیچے اتر آئے اور با پیادہ تیغ زنی کرنے لگے حتیٰ کہ درجہ شہادت پایا اور نو عروس سے ہم آغوش ہونے کے بجائے عروس تیغ سے بھگنار ہوئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر ہوئی تو لاش پر تشریف لے گئے۔ آپ کا سر گود میں رکھا گیا اور دعا فرمائی اور تمام سامان مرحوم کی بیوی کے پاس بھجوا دیا اور انہیں صلہ اولہ و ۷۶۰

یہ واقعہ کسی حاشیہ آرائی یا تبصرہ کا محتاج نہیں۔ ہر مسلمان کو خصوصاً نوجوان طبقہ کو اس واقعہ سے سبق سیکھنا چاہیے اور دینی جہاد کے لئے اپنے آپ کو پیش کرنا چاہیے اور لازم ہے کہ اس چند روزہ زندگی کے بجائے دائمی زندگی کے حصول کی کوشش کریں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں
لے بے خبر نجات فرمائیں مگر ہمیں
زاں پیشتر کہ مانگ جو کید نکالے مسلمان (۲۰-۲)

تلوار کے سایہ میں جنت

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي آدُرْفَى قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ لَا تَقْتُلُوا بَيْنَهُمُ الْإِقْدَارَ الْعَدُوَّ تَأْسَا لَوْ أَنَّ الْجَنَّةَ تَحْتَ ظِلِّهِ السُّيُوفِ (مسلم)

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن ابی ادرفی رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں کو مخاطب کر کے فرمایا کہ لے لے تلوار دشمن سے بڑھ کر کبھی تو ہوش نہ لیا کرو بلکہ اللہ تبارک و تعالیٰ سے عافیت اور امن کے طلب گار رہو۔ لیکن اگر دشمن تم پر چڑھ دے تو پھر ایسے وقت میں صبر جمیل دکھاؤ اور بہادری سے اس کا دندان شکن جواب دو۔ ہاں خوب یاد رکھو کہ جنت تو ان کے لئے تلواروں کے سایہ میں ہی ہے۔

تشریح: لڑائی کا عادی بننا دنیوی کامیابی کے باوجود کئی مذہب اور مذہب ملک اس سے بہترین ضابطہ پیش نہیں کر سکتا۔

آپ کا یہ فرمان کہ لَا تَقْتُلُوا بَيْنَهُمُ الْإِقْدَارَ الْعَدُوَّ تَرَان کہہ کے ارشاد اور لَئِنْ كُنَّا فِي الْدِينِ وَدَسَّيْنَا الْمَرْشِدَ مِمَّا نَحْنُ

کی تشریح کے سلسلہ میں یہ ثابت ہے کہ اسلام دین کے معاملہ میں جبر کی اجازت نہیں دیتا۔ کیونکہ اگر لوگوں کو جبر مسلمان بنانے کی اجازت ہوتی تو آپ کبھی یہ فرمایا کہ دشمن کے مقابلہ کی خواہش نہ کر دو۔ جبر کرنے والا تو خود موقع کی تلاش میں ہوتا ہے کہ دوسروں پر حملہ کرے ان کو مخلوب کرے۔

آپ کا یہ بارگ ارشاد کہ دشمن کے مقابلہ کی خواہش نہ کر دو اس بات کا قطعی ثبوت ہے کہ اسلام دین کے معاملہ میں جبر کا قطعاً اجازت نہیں دیتا۔

اسلامی مجلس جن میں لڑائی کیلئے وہ دفاعی تھیں۔ اسلامی لشکر کی طرف سے کبھی بھی پہل نہیں لگائی چنانچہ مسلمانوں کو سب سے پہلے جنگ کی اجازت دلائی کہ ان کے اعداؤں سے ارشاد ہوا۔

إِنَّ اللَّهَ يُولِيكُم مِّنْ أَدْنَى الْأَرْضِ إِن لَّكُم مِّنْكُمْ حَتُّوبٌ كَثِيرٌ أُوذِيَ الَّذِينَ يُفْتَلُونَ بِأَكْثَرِهِمْ حَلِيمٌ وَإِذْ قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ لِلَّذِينَ أُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ لَا تُقِيمُوا كَيْدًا لِّمَنْ يَخْتَلُونَ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ وَكَذَلِكَ قَالَ اللَّهُ لِمَنْ خَلَّفَهُ فِي مَدْيَنَ وَبَنِي إِسْرَائِيلَ وَكَذَلِكَ قَالَ اللَّهُ لِمَنْ خَلَّفَهُ فِي مَدْيَنَ وَبَنِي إِسْرَائِيلَ وَكَذَلِكَ قَالَ اللَّهُ لِمَنْ خَلَّفَهُ فِي مَدْيَنَ وَبَنِي إِسْرَائِيلَ وَكَذَلِكَ قَالَ اللَّهُ لِمَنْ خَلَّفَهُ فِي مَدْيَنَ وَبَنِي إِسْرَائِيلَ (الحج ۲۶۹-۲۷۱)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ یقیناً ان لوگوں کی طرف سے جو کہ ایمان لائے ہیں دفاع کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ یقیناً ہر خیانت کرنے والے اور انکار کرنے والے کو پسند نہیں کرتا۔ وہ لوگ جن سے بلاوجہ جنگ کی جارہی ہے۔ ان کو بھی (جنگ کرنے کی) اجازت دی جاتی ہے کیونکہ ان پر ظلم کیا گیا ہے اور اللہ تعالیٰ ان کی مدد فرمائے گا۔

یہ وہ لوگ ہیں جن کو ان کے گھروں سے بھاگنے کے اتنا کہتے ہیں کہ اللہ ہمارا رب ہے بغیر کسی جائز وجہ کے نکالیں گا۔ اور اللہ تعالیٰ ان (یعنی کفار) میں سے جن کو جنس کے ذریعے شہادت سے باز رکھتا تو کہے اور یہودیوں کی عبادت کہ ہیں اور یہی جن میں اللہ تعالیٰ کا اکثریت سے نام پیا جاتا ہے۔ برباد کر دئے جاتے۔ اور اللہ تعالیٰ یقیناً اس کی مدد کرے گا جو اس کے دین کی مدد کرے گا اللہ تعالیٰ یقیناً بہت طاقتور اور غالب ہے۔

اس حدیث مترجم سے بعض دیگر امور جو ثابت ہوتے ہیں وہ یہ ہیں :-
۱) ہمیشہ اپنے خالق ربانک سے امن و عافیت مانگتے رہو۔

۲) دشمن سے کبھی لڑنے کی خواہش نہ کر دو اور نہ ہی پہل کر دو

۳) ہاں اگر دشمن پہل کرتے ہوئے تم پر پہل بیٹھے تو ہونا نہ استقامت و استقلال اور کامل صبر کا نمونہ پیش کر دو اور دشمن کا جان توڑ کر مقابلہ کرو۔ حتیٰ تَصَدَّقَ الْكُوفَرُ

اور اڑا چھا۔ بلکہ ان کی لڑائی اپنے ہتھیار رکھنے میں ختم ہو جائے۔

۴) مقابلہ کی صورت میں بھی ایک عرصے کی شان عجیب ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ :-
هَلَّا تَرَى الْكُفْرَانَ يَغِشُّهُ الْإِسْلَامُ إِلَّا إِبْرَاهِيمَ الْحَمِيقِي
(سورۃ التوبہ ۱۷)

کہ دو اچھی باتوں میں سے بہتر حال ایک بات تو عرصے کے حصہ میں آئے گی۔ یعنی یا تو فتح و ظفر کے شادیاں بجاتا ہوتا میدان کارزار سے کامیاب دوسرے فرار لوگ کا

کیا موجودہ بائبل الہامی یا اغلاط سے پاک ہے؟

یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ جس طرح قرآن کریم نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ وہ خدا کی طرف سے نازل شدہ کلام اللہ ہے، بائبل کے مصیغوں کا دعویٰ ایسا قطعاً نہیں۔ قرآن کریم صاف کہتا ہے: **إِن هُوَ إِلَّا كَذِبٌ عَظِيمٌ (سورۃ نجم ۷)** کہ یہ صرف وحی الہی ہے۔ **تَنْزِيلٌ مِنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ (سورۃ الحاقة ۲۷)** کہ یہ کلام تمام جہانوں کے رب کی طرف سے ساری دنیا کی ہدایت کے لئے نازل کیا گیا ہے۔ یہ عطا ہے۔ یہ عطا اس کے بائبل کو ماننے والے بڑے بڑے عیسائی علماء اور پادری بائبل کی نسبت کیا کہتے اور لکھتے ہیں؟ سنئے: "پنجاب ریجنس ہک سوسائٹی انارکھل لاہور" نے "تحقیق بائبل" نام کتاب ۱۹۱۱ء میں شائع کی ہے جو "سکالٹ لینڈ کے نامور پروفیسر ڈاؤز صاحب" نے لکھی ہے۔ ان مشہور پروفیسروں سے تیار کی گئی ہے جو صاحب موصوف نے امریکہ کے طلباء کو دئے تھے اس میں لکھا ہے کہ:-

اول:- "آجکل علماء کا اس امر پر اتفاق ہے کہ نہ تو قرآن نے عہد نامہ کی نسبت اور نہ نئے عہد نامہ کی نسبت یہ کہہ سکتے ہیں کہ ان میں کوئی لفظی غلطی واقع نہیں ہوئی ہے" (تحقیق بائبل ص ۹)

دو:- "یہ قرآن نے عہد نامہ کے مصنفین کو الہام ہوتا تھا۔ اس بارہ میں صاف لکھا ہے کہ:-

(۱) "قرآن نے عہد نامہ کے مصنفوں میں سے ہر ایک مصنف اپنے علم ہونے کا دعویٰ نہیں کیا" (تحقیق بائبل ص ۱۰)

(ب) اگر ہم یہ کہیں کہ جن بزرگوں نے ان کتابوں کے مجموعہ کو مرتب کیا وہ ہم سے تم ایک ایسے دعویٰ کو پیش کرتے ہیں جسے پائیتھوت تک پہنچانا بڑا مشکل کام ہے ہمارا کہ میں ایسا دعویٰ کرنا ایک لغو بات کو پیش کرنا ہے۔ کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ یہ قرآن نے عہد نامہ کے مصنفین کے متعلق ۱۸۹۶ء تک بحث کا باقاعدہ نام لیا" (تحقیق بائبل ص ۱۱)

سورہ پھر نئے عہد نامہ یعنی انجیل کی نسبت بھی یہ صاف اقرار کیا گیا ہے کہ:-

"جو انجیل ہمارے پاس ہیں ان میں کہیں نہیں لکھا کہ ہم الہامی یا اغلاط ہیں صرف ایک انجیل میں لکھا ہے کہ مصنف کے معنی میں مندرجہ انجیل کن وسائل سے حاصل کیے اور ان کے بارہ میں اس نے کیسے تحقیقات سے کام لیا" (تحقیق بائبل ص ۱۲)

(نوٹ) "ایک انجیل" سے مراد "لوفا کی انجیل" ہے مگر اس کو بھی نہ اس کے مصنف نے الہام سے لکھا اور نہ اس کو ہم ہونے کا دعویٰ ہے۔ مصنف "حقیق بائبل" اس کے جن "وسائل" کی طرف اشارہ کرتا ہے وہ انجیل لوقا کے باب اول میں بالفاظ ذیل مندرج ہیں:-

"جو تکمیل ہوتی ہے کہ ہر ماہ میں ان کاموں کا جوئی الواقع ہمارے درمیان انجام ہوتے بیان کریں جس طرح سے انہوں نے جو متروک سے خود دیکھے والے اور کلام کی خدمت کرنے والے تھے ہم سے روایت کی ہیں نے بھی مناسب جانا کہ سب کو سر سے سے صحیح طور پر دریافت کر کے تیرے لئے اسے بزرگ تھیونس برترتیب لکھوں" (لوفا ۱: ۱)

ظاہر ہے کہ جس طرح پہلا لائن ہم سے روایت کی "میں نے بھی روایات کو دریافت کر کے لکھا شروع کیا ہے۔ اگر انجیل نویس کو الہام ہوتا تھا اور وہ الہام سے اس کو لکھتا تو "دریافت" کرنے کی ضرورت نہ تھی اور "دریافت کرنا" اس بات کا قطع ثبوت ہے کہ وہ بھی "الہام" سے انجیل نہیں لکھی تھی۔ (باقی)

(سید احمد علی مراد سیالکوٹ)

۱۰۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا اصالتاً نزول مراد لینا درست نہیں۔ اور یہی کوئی بارہ اجماع کا دعویٰ کا عقیدہ کیا ہے نہیں جاسکتا ہے۔ چنانچہ مسلم الثبوت میں لکھا **أَمَّا فِي الْمَسْتَشْفِقَاتِ كَأَشْرَاطِ السَّاعَةِ وَأُمُورِ الْآخِرَةِ فَلَا لِرَاجِعِهَا عِندَ الْحَشْفِقَةِ لِأَنَّ الْغَيْبَ لَا مَدْحَلُ لَهُ فِي الْآخِرَةِ جَدًا۔ (مسلم الثبوت مع شرح ص ۲۲)** یعنی آئندہ سے متعلق رکھنے والے امور عیسیٰ علامات قیامت اور آخرت میں صفات کے نزدیک اجماع نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یہی گھنٹیوں میں اجماع کی گنجائش نہیں ہے۔ **فَسَدَّ بُرُوجَهَا وَرُجُلُهَا فِي الْآخِرَةِ جَدًا۔**

مسیح موعود کی نبوت کے متعلق اہل السنۃ کا عقیدہ

(مگر مولانا محمد صلاح صاحب سابق مبلغ انڈونیشیا)

حدیث ابن ماجہ میں باب فتنہ الدجال و خروج عیسیٰ بن مریم کی آخری حدیث کے متعلق حاشیہ لکھا ہے:-

"قَالَ الْقَاضِي تَزُولُ عَيْسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ وَقَتْلُهُ الدَّجَالُ حَقٌّ صَاحِبٌ عِنْدَ أَهْلِ السُّنَّةِ لِلْأَحَادِيثِ الصَّحِيحَةِ فِي ذَلِكَ وَكَيَسَّرَ فِي الْعَقْلِ وَلَا فِي الشَّرْعِ مَا يُبْطِلُهُ فَوَجِبَ اثْبَاتُهُ وَإِنْكَارُ ذَلِكَ بَعْمُ الْمُعْتَرِكَةِ وَالْجَهْلِيَّةِ وَمَنْ وَافَقَهُمْ وَرَعَمُوا أَنَّ هَذِهِ الْأَحَادِيثَ مَرْجُوحَةٌ بِقَوْلِهِ تَعَالَى وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ وَ يَقُولُهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَمِي بَعْدِي وَ يَأْجِمُ عَ الْمُسْلِمِينَ أَنَّهُ لَا يَمِي بَعْدَ نَبِيِّنَا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَّ شَرِيْعَتَهُ مُؤَبَّدَةٌ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ لَا تَنْسَخُ ، وَهَذَا اسْتِنْدَالٌ قَائِدٌ لِأَنَّهُ كَيْسَ الْمَرَاةِ سَيُزُولُ عَيْسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ أَنَّهُ يَنْزِلُ نَبِيًّا بِشَرِيْعٍ يَنْسَخُ شَرِيْعَنَا وَلَا فِي هَذِهِ الْأَحَادِيثِ وَلَا فِي غَيْرِهَا شَيْءٌ مِنْ هَذَا بَلْ صَحَّتْ الْأَحَادِيثُ فِي الصَّحاحِ وَغَيْرِهَا أَنَّهُ يَنْزِلُ حَكَمًا مُقْسِطًا بِحُكْمِ شَرِيْعِنَا وَيُجَيِّدُ مِنْ أُمُورِ شَرِيْعِنَا مَا يَجُوزُ النَّاسُ"

(ترجمہ) "قاضی (یعنی اجماعی) کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نزول اور دجال کو قتل کرنا اہل السنۃ کے نزدیک برحق اور صحیح ہے کیونکہ یہی ہی احادیث اس کی تصدیق کرتی ہیں۔ اور کوئی عقلی اور شرعی دلیل ایسی نہیں جو اس عقیدہ کو باطل قرار دے۔ پس اس کا نامنا ضرور کا ہے۔ ۱۱۔ سن معتزلہ اور جہمیہ اور جو لوگ ان کے ہم خیال ہیں کہتے ہیں کہ ہم جیسے کہ آئے ہیں اور دجال کو قتل کرنے کو نہیں مانتے کیونکہ (۱) خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین فرمایا ہے (۲) اور خود بھی فرمایا ہے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے (السبق بعدی کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں اور (۳) ہر تمام مسلمانوں کا اجماع ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں اور کہ آپ کی شریعت ابدی ہے۔ قیامت تک رہے گی ہرگز منسوخ نہ ہوگی۔

لیکن یہ استدلال بے بنیاد ہے کیونکہ نزول عیسیٰ سے مراد یہ نہیں کہ وہ ایسا نبی ہونے کی حالت میں آئے گا جو ایسی شریعت لائے جو ہماری شریعت کو منسوخ کرے اور نہ ان احادیث میں اور نہ دوسری احادیث میں کوئی ایسی بات ہے بلکہ صحیح اور دیگر کتب احادیث میں صحیح احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ آئے گا تو ہماری شریعت کے مطابق فیصلے دے گا۔ اور ان امور کو دوبارہ زندہ کرے گا جنہیں (مسلمان) لوگ چھوڑ چکے ہوں گے" (دیکھیں کتاب ابن ماجہ مطبوعہ مطبع فاروقی دہلی ص ۳۳)

اس سے دو باتیں واضح ہو گئیں۔

اول:- معتزلہ، جہمیہ اور جو لوگ ان کے ہم خیال ہیں کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ نبی اللہ کا آنا ممکن ہے کیونکہ ان کا آنا آیت خاتم النبیین، حدیث لانی بعدی اور اجماع امت کے خلاف ۱۰۔ اہل السنۃ کہتے ہیں کہ ان کا استدلال غلط ہے کیونکہ عیسیٰ نبی اللہ جو آئیں گے وہ کوئی نبی شریعت نہیں لائیں بلکہ شریعت محمدیہ کے ہی پیرو ہوں گے۔ لہذا شریعت کے جن احکام کو مسلمانوں نے ترک کر دیا ہو گا ان احکام کو دوبارہ زندہ کر دیں گے۔

آجکل بعض بڑے بڑے مسلمان بھی جیسے اقبال کے بھیال معتزلہ اور جہمیہ کے خیال کو اپنارہے ہیں لیکن اہل السنۃ اس خیال کو فاسد قرار دیتے ہیں اور مانتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام تشریف لائیں گے اور وہ نبی ہوں گے لیکن شریعت محمدیہ کے تابع ہوں گے۔

پس مسیح موعود کی نبوت کے متعلق جماعت احمدیہ کا عقیدہ اہل السنۃ کا عقیدہ ہی ہے کہ وہ ایک پیرو سے نبی ہو گا اور ایک پیرو سے امتی۔

پس آیت خاتم النبیین اور حدیث لانی بعدی علیہ السلام اہل السنۃ کے نزدیک اتسی نبی کے آنے میں مانع نہیں بلکہ مستقل نبی کے آنے میں مانع ہے۔ احادیث تو یہ ہیں جو نزول عیسیٰ کے ذکر میں مشتمل ہیں اس آئے والے عیسیٰ کو امام مکرم منکم (صحیح بخاری) اور فاضل منکم (صحیح مسلم) میں امت میں سے اہل حدیث محمدیہ کا امام قرار دیا گیا ہے۔ علماء اہل السنۃ کا قبل انہوں نے کوئی ایسا متباد و

مریجان و امراء صاحبان کی خصوصی توجہ کیلئے

ہر جماعت میں خطبات جمعہ حضرت امیر المومنین کے ہی پرستے جائیں

جاہلستان

نوٹ: عام طور پر رپورٹوں سے معلوم ہوتا ہے کہ خطبات امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے فرمودہ خطبات جمعہ جہاں سب سے زیادہ عزت و احترام کے ساتھ سنائے جاتے ہیں حالانکہ حضور کے خطبات ہی انفرادی کے ساتھ جمعہ میں سنائے جاتے ہیں۔ حضرت امیر المومنین کے خطبات کو دینی اور فرائض کا ایک اہم اجزاء کی آگاہی کے لئے نیچے درج ہے

(ایڈیشنل ناظر اصلاح ارشاد)

سیدنا امیر المومنین نے ۱۹۳۷ء کی مجلس شوریٰ کو خطاب کرتے ہوئے ارشاد فرمایا تھا کہ گذشتہ دو سال سے میں دیکھ رہا ہوں کہ تم مبلغوں نے خود میری سیکمبل پر غور کیا اور نہ انہوں نے جماعت کو توجہ دلائی کیوں مسلم موتا ہے کہ ہر مبلغ اپنے آپ کو خلیفہ سمجھتا ہے اور خیال کرتا ہے کہ یہ اس کا حق ہے کہ جو اس کے جی میں آئے اسنائے اور جو نہ چاہے نہ سنائے حالانکہ وہ بائیسری ہے جس کا کام یہ ہے کہ جو آواز اس میں ڈالی جائے اسے باہر پہنچائے اگر مبلغ یہ سمجھتے کہ وہ ہتھیار ہیں میرا نہ کہ دماغ ہیں جماعت کا تو میرے خطبات لیتے اور جماعت میں ان کے مطابق تبلیغ کرتے۔ اور اس طرح اس وقت تک عظیم اثر تغیر پیدا ہو سکتا ہوتا مگر ادھر ابھی تک ان کا خیال ہی نہیں کہ انہیں کسی کام کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ اور ان کا کیا کام ہے۔۔۔ مبلغین کا کام یہ ہے کہ خلافت کی ہر آواز کو خود سنیں اور سمجھیں پھر ہر جگہ اسے پہنچائیں۔

(رپورٹ مجلس مشاورت ۱۹۳۷ء صفحہ ۲۶-۲۷)

کیا اب آپ مطمئن ہیں

المنیر۔ چنان اور الاحتمام۔ ایشیا اور دیگر مختلف دینی جرائد پر ہدی محمد ظفر اللہ مہمان پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ وہ پاکستان کی فضیلت عالمی عدالت کے لئے اور اجرت کی تبلیغ کرتے ہیں۔ جب آپ پاکستان کے وزیر خارجہ تھے تو یہ الزام اس صورت میں لگایا جاتا تھا کہ پاکستان امیسیاں احمدیت کی تبلیغ کے مرکز ہیں ذیل کی خبر ملاحظہ ہو۔

پنجاب یونیورسٹی کے اس چانسلر پروفیسر حمید احمد خان مکمل ترکہ کی دعوت پر حالی جا میں ترکہ کے مختصر دورے کے بعد واپس آئے ہیں ترکہ میں دس دن کے قیام کے دوران انہوں نے دو ہفتے کی دورگاہوں اور آثار قدیمہ دیکھے اور ممتاز ترک دانشوروں سے بات چیت کی، اگلے روز وہ یونیورسٹی کے نیو کیمپس میں یونیورسٹی کے اساتذہ اور طلباء کے ایک اجتماع میں اپنے دلائل کے تناظر میں بیان کر رہے تھے۔ جو واقعہ اس اجتماع کی جہت اور نہ امت کا باعث بنا۔ یہ ہے کہ وزارت خارجہ کے ایک اہلکار نے انفرادی بنیاداً برطانوی کنول کے تقاضوں کے پیش نظر پروفیسر حمید احمد خان کے اعزاز میں ایک استقبالیہ کی دعوت دی جو بدستوری سے نوشہی کی صیانت سمی مہمان خصوصی شریعت کا گلاس ٹاکٹ میں سے اور اپنی طبیعت پر چونکہ تین گھنٹے تک پھلتے رہے۔ بیشتر مہمانوں نے شراب پی۔ لیکن اس بارڈی میں جو دو صحابہ اکوٹ ہوئے وہ دو ڈولر پاکستانی مسافت خانے کے ارکان تھے وہ نہ صرف اکوٹ ابھوئے بلکہ اس بنیاد کیفیت میں انہوں نے میزبان کو بھی ہراساں کیا ان میں سے ایک پروفیسر حمید احمد خان کو خطا کر کے نکتہ زدہ بھیجے ہیں کہہ رہا تھا "مشرک اس چانسلر آپ کا میزبان (میں) نہیں ہے۔ آپ میرے ساتھ جیسا ہیں آپ کو اصل ترکوں سے ملاؤ گا اور آفیسر کو سیکھ کر پائی ختم ہوئی تو سب لوگ بھاگتا ہوش دھاس اپنے گھروں کو سدھارے سین پاکستان کے دونوں نمائندوں کو سمجھائی ہوئی کہ ان کے گھروں تک پہنچنا پڑا۔ (تبدیل پورٹ ص ۱۷)

ہمارے خیالی براب تو یہ ہر انداز پر سے مطمئن ہوں گے۔

چند جملے سالانہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مجلس مشاورت ۱۹۳۳ء کے موقع پر فرمایا:-

"حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے چند جملے سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ

اس جلسہ کو معمولی ان فی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلیٰ دیکھ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیاد ہی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے لئے تو میں نیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔ کیونکہ یہ اس فائدہ کا نفل ہے جس کے آنے کوئی بات انہونی نہیں۔ (استہمام، دسمبر ۱۹۹۳ء)

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ کے حکم سے یہ سلسلہ جاری کیا گیا ہے۔ پس اگر چندہ برس سالانہ کو اگلے رکھا جائے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس زور دینے کے وجہ سے کہ ہمارا جلسہ سالانہ دو برسوں کے جلسوں کی طرح نہیں۔ مومنین کا اس چندہ میں حصہ لینا ان کے ایازوں کو ہمیشہ تازہ کرنے کا موجب بننا رہے گا۔ خاک و عرش کرتا ہے کہ اس سالی عہدہ داروں کو انہی سے پوری پوری کوشش شروع کر دینی چاہیے کہ جماعت کا کوئی فرد ایسا نہ رہے کہ اس کا خیال ہی پورا حصہ نہ لیکر اپنا ایمان تازہ کرنے کی مسامت سے محروم رہ جائے۔ والسلام (ناظر بیت المال رآمد) (رپورٹ نفع حقیقت)

"ایوان محمود"

محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ اور اسی کی دی ہوئی توفیق سے ایوان محمود کی تعمیر اب قریب الاختتام ہے۔ جن مخلصین نے مالی قربانی کی ہے اس ایوان کی تعمیر میں مجلس خدام الاحیاء مرکز یہ کام کا بخند بنایا ہے۔ میں مخلصوں کے ساتھ ان کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو دین دنیا کی حسنت عطا فرمائے اور اس قربانی کو شرف قبولیت بخشے۔

اس ضمن میں ان تمام احباب سے جنہوں نے سابق صدر مجلس حضرت صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب کی تحریک پر تعمیر ہال کے لئے ۳۱/۳ روپے دینے کا وعدہ فرمایا تھا اور کسی وجہ سے تاحال ادا نہیں فرمائے گئے انہیں کے لئے آخری مرحلہ پر پے کی شدید ضرورت درپیش ہے۔ پس اس مشکل وقت میں وہ اپنے وعدہ کے مطابق جلد از جلد ادائیگی فرما کر مجلس کا بخند بنائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس کا اجر عظیم عطا فرمائے (نوٹ) ادائیگی کی اطلاع برادراست ناسکار کو بھجوا کر مومن فرمائیں۔ (صدر مجلس خدام الاحیاء مرکز یہ لہر جا)

واقفین زندگی طلبہ متوجہ ہوں

ایسے واقفین زندگی طلبہ جو میٹرک۔ الیٹ لے۔ بی لے یا ایم لے کا امتحان دے رہے ہیں یا امتحان دے چکے ہیں وہ فوری طور پر پلچہ پتہ سے دکالت دیوان کو مطلع کریں۔

دیکل المدیوان نوریہ جدید ریلوے

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور زندگی نفس سے کرتی ہے۔

صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ

کے متعلق

حضرت المصلح الموعود خلیفۃ الثانی رضی اللہ عنہم کا ارشاد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے ترقی کی عرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”اس وقت جو تکلیفیں ہمارے سامنے ہیں ان میں سے پہلی یہ ہے کہ ہمیں یہ بتانی جائے کہ ہمیں کس وقت اور کس جگہ پر اپنا دھرم پورا کرنا ہے اور کس وقت اور کس جگہ پر اپنا دھرم پورا کرنا ہے۔ اس لئے میں نے تجویز کیا ہے کہ اس سے ذریعہ ضرورت پیدا کرنے کا ایک ذریعہ تو یہ ہے کہ جماعت کے افراد میں سے جس کی سہولت اور سہولت سے دوسری جگہ بھروسہ رکھا جاسکے وہ ضروری طور پر اپنا دھرم پورا کرنے کے لئے اس وقت ہم اس سے کام چلا کر انجمن احمدیہ، داخل کر دے تاکہ ضروری ضرورت کے وقت ہم اس سے کام چلا سکیں۔ اس میں تاخیر کا وہ مدد پیش نہیں ہو سکتی جو جماعت کے لئے رکھے ہوئے ہے۔ اگر کسی زمیندار نے کوئی جائیداد بھی ہوادر آئندہ وہ کوئی اور جائیداد خریدنا چاہتا ہو تو اے احباب صرف اتنا مدد دینا ہے کہ اس کو رکھ کر اس کو ضروری طور پر جائیداد کئے ضروری ہو۔ اس کے سوا تمام دوسری چیزوں میں دوستانہ کامیابی ہے سلسلہ کے خزانہ میں جمع ہونا چاہیے۔“

اسی لیے کہ احباب جماعت حضرت کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنی رقم جلد خزانہ صدر انجمن احمدیہ بھجوائیں گے۔

(ارشاد خزانہ صدر انجمن احمدیہ ربیعہ)

عمارتی لکھری

ہمارے ہاں عمارتی لکھری دیار کھلی پھیل چلی گئی ہے اور اس موجودہ ضرورت مند احباب میں خدمت کا موقع دے کر شکر فرمائیں، گلوب ٹمبر کارپوریشن ۵۵ ٹمبر مارکیٹ لاہور لک نمبر ۶۳۶۱

ناصر دواخانہ گول بازار ربوہ

ٹیلی فون لگ گیا

ہم اپنے کرم فرمائوں کو بھروسہ و اطلاع دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ناصر دواخانہ رحیم پور گول بازار ربوہ میں ٹیلی فون لگ گیا ہے جس کا نمبر ۳۳ ہے۔ انشاء اللہ اس نئی سہولت کی وجہ سے ہم آپ کی بہتر خدمت فرمائیے گا۔ اپنی طبی ضروریات کے لئے اپنے اس دواخانہ کی خدمات سے فائدہ اٹھائیں۔

محمد رفیع ناصر
بھنڑا ناصر دواخانہ رحیم پور گول بازار ربوہ فون ۳۳

نسخے نوٹ فرمائیں

- ۱۔ بچوں کی برہمنی اور دانت نکالنے کی تکالیف کے لئے بی نامک ... ۳
 - ۲۔ دماغی تھکان اور حافظہ کی کمزوری کے لئے برہمنی نامک ... ۳
 - ۳۔ دماغی دھماکا اور کمزوری اور کمزوری کے لئے پینٹیل نامک ... ۵
 - ۴۔ خاص کمزوری کے لئے ٹیٹا کورس ... ۱۰
 - ۵۔ پرانے زکام، نزلہ، دہرہ، کھسے، وہیہ دھماکا ٹینگ کورس ... ۳۰
 - ۵۔ دوسرے کھانسی، ناسور، تھوڑے، پینٹیل دی جوتی ٹینگ کورس ... ۵۰
- موسمی درد، بڑھتی ہوئی سرخیاں، گوش، جھڑوں اور اعصاب کی درد، ٹیکوریا یا بچہ پن اور بھروسہ کے لئے دوسری دوا، چارنگ، کیروں کے کھسے، نہایت مفید اور کامیاب ہے۔

حیدرآباد، صیغہ ۱۵، رحمت پور، فہرہ ۳۵، کوشل بلڈنگ، محلہ لاکھو۔

ڈاکٹر راجہ جو موہانی دینی متصل ڈاک خانہ لاکھو

احباب ہمیشہ اپنی قابل اعتماد سروس

نیشنل کیمنی میڈیکل لاکھو

آرام دہیوں میں سفر کریں

نابلہ انجمن سروس

سرگودھا سے یہاں لوٹ

عجیب سیٹ لکھنؤ

کی آرام دہ سروس سفر کریں

الفصلہ میا

اشتہار دے کر اپنی

نجات کو فروغ دینے۔

توسیل زر

انتظامی امور

سے متعلق

نفسی

خط و کتابت

کیا کریں

کالی دوا

فرلاد اور جڑی بوٹیوں کا سفوف جگہ پتہ اور تلی کا نام امراض

پر قائل ضعف جگر، بھس کمی خون، ہاتھ پاؤں پر سوجن اور چربی زردی وغیرہ کے لئے خدا کے فضل سے روئیدہ اور کامیاب علاج تین تین دنوں میں دے۔

دوکانہ رحمت پور

ٹائم ٹیبل یونائیٹڈ بس سروس سرگودھا

نمبر سروس	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵
لاہور سے سرگودھا	۱۰-۱۱	۱۱-۱۲	۱۲-۱۳	۱۳-۱۴	۱۴-۱۵	۱۵-۱۶	۱۶-۱۷	۱۷-۱۸	۱۸-۱۹	۱۹-۲۰	۲۰-۲۱	۲۱-۲۲	۲۲-۲۳	۲۳-۲۴	۲۴-۲۵
سرگودھا سے لاہور	۲۵-۲۶	۲۶-۲۷	۲۷-۲۸	۲۸-۲۹	۲۹-۳۰	۳۰-۳۱	۳۱-۳۲	۳۲-۳۳	۳۳-۳۴	۳۴-۳۵	۳۵-۳۶	۳۶-۳۷	۳۷-۳۸	۳۸-۳۹	۳۹-۴۰
لاہور سے سرگودھا	۴۱-۴۲	۴۲-۴۳	۴۳-۴۴	۴۴-۴۵	۴۵-۴۶	۴۶-۴۷	۴۷-۴۸	۴۸-۴۹	۴۹-۵۰	۵۰-۵۱	۵۱-۵۲	۵۲-۵۳	۵۳-۵۴	۵۴-۵۵	۵۵-۵۶
سرگودھا سے لاہور	۵۷-۵۸	۵۸-۵۹	۵۹-۶۰	۶۰-۶۱	۶۱-۶۲	۶۲-۶۳	۶۳-۶۴	۶۴-۶۵	۶۵-۶۶	۶۶-۶۷	۶۷-۶۸	۶۸-۶۹	۶۹-۷۰	۷۰-۷۱	۷۱-۷۲

اکسپریز لکھنؤ پرانے نزلہ کیلئے مفید و محرب نسخہ قیمت ۱۰ روپے۔ دواخانہ خدمت خلق رحیم پور ربوہ

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۳ جون تا ۹ جون ۱۹۶۷ء

۱۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امجدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز گزشتہ ہفتہ ۳ جون سے ۵ جون تک دہلی کے علاقے کے سلسلہ میں لاہور میں قیام فرمایا ہے۔ جمعہ ۶ جون کو بجے لاہور سے بحیرت رومہ واپس آئے تشریف لے گئے۔ گزشتہ ہفتہ حضرت کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ الحمد للہ۔

۲۔ جلیانوالہند مورخہ ۶ جون کو نماز مغرب کے بعد مسجد مبارک میں چند منٹ کے لئے تشریف فرمایا۔ حضور نے فرمایا:۔

”اللہ تعالیٰ ان کو دیکھو جو لوگ اس کے انسانوں کی اور اس کی بقا کے لئے بے شمار سامان پیدا کئے ہیں۔ اس لئے جان بوجھ کر خود کو مملکت میں ڈالنا اللہ تعالیٰ کو پسند نہیں اور اس کی نگاہ میں ناجائز ہے۔ اس وقت مشرقی وسطیٰ کے مسلمان خود ساختہ مسیحیوں سے لڑنے پر مجبور ہوئے ہیں۔ جان و مال کی حفاظت کے لئے اسلام میں جنگ کرنا ضروری ہے۔ اگرچہ یہ خالص دینی جنگ تو نہیں مگر خود ساختہ مسیحیوں کی جنگ بھی اسلام میں جہاد ہے۔ پس ضروری ہے کہ ہم بہت دعا کریں اور بہت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کی مدد فرمائے۔ مجھے تو اس جنگ میں رات کو نیند نہیں چھینک سکتی تھی اس لئے اور تقریباً ساری رات ہی دعا میں گزار دی۔“

یہ نیک اللہ تعالیٰ نے یورپین اقوام کو بہت طاقت دی ہوئی ہے لیکن اسے یہ طاقت بھیجی ہے کہ وہ ان کو اس طاقت کے غلط استعمال سے روک دے۔ اس لئے ہمیں چاہیے کہ بہت بہت دعا کیے اور کام لیں۔“

۳۔ مورخہ ۹ جون کو حضرت نے مسجد مبارک میں تشریف لائے اور نماز جمعہ پڑھا۔ حضور نے حضرت ابوالاعلیٰ مہدی علیہ السلام کے ذریعہ بیت المقدس کی ازبھر تشریح کی کہ ۳۳ مقامات کے سلسلہ میں ہی خلیفہ ارشاد فرمایا حضور نے سورۃ البقرہ کی آیت ۱۲۹: **رَبَّنَا اِنَّا اٰخَلْنَاكَ اِسْلَمًا مِّنْ قَبْلِكَ وَ مِنْ لَدُنْكَ لَا نَحْمِلُ الْاِسْمَ اِنَّكَ تَكْتُمُ السِّرَّ وَ تَخْفَى** اور بائیسویں مقصد کو واضح فرمایا اور بتایا کہ یہ مفاصل بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کے ذریعہ نبیات و پیغمبران ان طریق پر پورے ہوئے۔ ان بائیس مقاصد میں سے ایک صورت آخری مقصد کو دھا جنتہ باقی ہے۔ جس کے بعد حضور خیر کبیر کے اور ۲۲ مقاصد کی روشنی میں احباب جماعت کے سامنے ان کی تائید و انہام ضروری ہے۔ ان کی تعمیل پر پروگرام رکھیں گے اور اللہ العزیز

۴۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امجدہ اللہ نے سال ۱۹۶۷ء کے لئے مجلس کارپوریٹیشن ہفتہ کے لئے مندرجہ ذیل ممبران مقرر فرمائے ہیں۔

- ۱۔ مکرم مولانا ابوالعطاء صاحب صدر
- ۲۔ مکرم مولانا غلام محمد صاحب ناظر جمعیت المال خیر
- ۳۔ مکرم مولانا محمد نذیر صاحب ناظر اصلاح و ارشاد
- ۴۔ مکرم مولانا عبد الرحمن صاحب سیکرٹری ہفتہ مقرر
- ۵۔ مکرم مولانا نذیر احمد صاحب مقرر نائب ذیلی البندوب
- ۶۔ مکرم مولانا محمد احمد صاحب ذیلی الدیوان

صدائے اپنے استغفار نظر ثانی کرنے کا فیصلہ کر لیا

استغفار منظور کرنے سے قومی اسمبلی کا اعلان تمام عمر صدر رہنے کی قرارداد

قائد اعظم ۱۰ ارجون۔ حضور حبیب جہاد کے صدقہ ناصر نے عہدے سے استعفیٰ کر کے برسر اندر اپنے لئے تمام اختیارات نائب صدر ذکی الدین کو سونپ دئے ہیں۔ صدر ناصر نے کلمات م تاہم ریڈیو سے تقریر کر کے عہدے سے استعفیٰ کرنے کا اعلان کیا ان کی تقریر کے تحت خود بخود قیام سے صدر ناصر کی حمایت میں زبردستی مقرر ہوئے۔ اور عہدے سے ان سے اپنا استغفار لینے کا مطالبہ کیا۔ اس پر صدر ناصر نے اعلان کیا کہ وہ اپنا استغفار قومی اسمبلی میں بخیر لے کر پیش کریں گے۔

چنانچہ گزشتہ رات ہی قومی اسمبلی کی ہنگامی اجلاس ہوا۔ اسمبلی نے استغفار منظور کرنے سے انکار کر دیا۔ اسمبلی نے ایک قرارداد منظور کی جس میں کہا گیا ہے کہ صدر تمام عمر تک کے صدر رہیں گے۔ بعد کی اطلاع منظر ہے کہ ممبری اذواج کے چیف آف سٹاٹ نلیٹ مارشل مارشل کے عہدہ اور وزیر جنگ جسٹس الدین مبدان نے بھی اپنے عہدہ سے استعفیٰ دے دیا ہے۔ کلمات م صدر ناصر نے ریڈیو پر قوم سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ عالم جنگ میں ہمیں سخت نقصان پہنچا ہے اور ملک کا سرمایہ ہونے کی حیثیت میں اس کی ذمہ داری بھی پر عائد ہوتی ہے۔

جنگ بندی کے اعلان کے باوجود تم پر اسرائیل کا وحشیانہ حملہ

اسلامی کونسل کے ہنگامی اجلاس میں دونوں کو فوری طور پر جنگ بندی کرنے کی ہدایت

یورپ ۱۰ ارجون۔ جنگ بندی کے اعلان کے باوجود کئی اسرائیلی شام کی ۷ میل لمبی سرحد پر ایک ہنگامی اجلاس منعقد کر دیا۔ اور اس کے دوران جہاد شاہی مورچوں دشت اور دھرم کا کئی آبادیوں پر بارش کرنے لگے۔ شام کی شکایت پر کئی رات سلامتی کونسل کی ہنگامی اجلاس منعقدہ وقت سے باجی تھوڑے قبل منعقد ہوا جس میں ایک متفقہ قرارداد کے ذریعہ اسرائیلی اندر شام دونوں کو فوری طور پر جنگ بندی کرنے کی ہدایت کی گئی۔ اور جنگ بند کرنے کی آخری معاہدہ دھندلے میں سرور لگایا۔ دونوں فریقوں نے یہ اپیل گزشتہ رات ہی منظور کر لی تھی۔ لیکن

اب تک لڑائی بند ہونے کی اطلاع نہیں آئی۔ سلامتی کونسل نے اقوام متحدہ کے سیکرٹری جنرل مرزا دھان سے کہے کہ وہ دونوں ملکوں کے سربراہوں سے رابطہ قائم کر کے فوری طور پر جنگ بندی کرنے کی کوشش کریں۔

سوشلسٹ جماعت کا فیصلہ

۱۰ ارجون۔ کلاویسی دار الحکومت میں مکمل اندرون پر یہ سوشلسٹ جماعت کی اجلاس ہوا۔ جس میں فیصلہ کیا گیا کہ اگر اسرائیل